

ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΤΗΣ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ

Βάσω Βουγιούκα

Ξιφομάχος - Αθλήτρια της Χρονιάς 2012

«ΕΙΜΑΙ ΤΥΧΕΡΗ ΠΟΥ ΔΙΟΡΙΣΤΗΚΑ ΣΤΗΝ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΚΑΙ ΠΑΙΡΝΩ ΤΟΝ ΒΑΣΙΚΟ ΜΙΣΘΟ»

Σ

τα δέκα της χρόνια τη μάγεψαν τα ξιφ και οι μάσκες. Ένα κορίτσι από το 111ο Δημοτικό Σχολείο Αμπελοκήπων αφιέρωσε τη ζωή της στο ευγενές άθλημα της ξιφασκίας, παρά τις οικονομικές δυσκολίες και παρότι η χώρα μας δεν διαθέτει καμία παράδοση στο συγκεκριμένο αγώνισμα. Σήμερα έφτασε να συγκαταλέγεται ανάμεσα στις καλύτερες του κόσμου. Η συνάντησή μας με τη Βάσω Βουγιούκα, κορυφαία αθλήτρια της χρονιάς για το 2012, κατά τον Πανελλήνιο Σύνδεσμο Αθλητικών Συντακτών, έγινε στο ΟΑΚΑ, την παραμονή της αναχώρησής της για το Λονδίνο, για να συμμετάσχει στους αγώνες για το Παγκόσμιο Κύπελλο. Το 2012 ήταν η χρονιά της 26χρονης Βουγιούκα: ασημένιο μετάλλιο στους Πανευρωπαϊκούς Αγώνες, πέμπτη θέση στους Ολυμπιακούς, χρυσό μετάλλιο στο Κύπελλο Κόσμου στο Λονδίνο. Ο άλλος λόγος που η Βουγιούκα ήρθε στην επικαιρότητα πρόσφατα είναι το ότι έγινε γνωστό πως της έγινε πρόταση να αποκτήσει τουρκική υπηκοότητα και να αγωνιστεί με τα χρώματα της Τουρκίας στους επόμενους Ολυμπιακούς Αγώνες.

Διαβάζετε παραμύθιο με ιππότες όταν ήσαστε μικρή; Όχι. Ούτε... ο Ζορό μου άρεσε. Το ίδιο το άθλημα με εντυπωσίασε. Είχε έρθει ένας προπονητής στο σχολείο μου να μας μιλήσει, και έτσι ξεκίνησα και πήγα στο πρώτο μάθημα.

Τι σας εντυπωσίασε; Μου άρεσε από την πρώτη στιγμή που έπασα το σπαθί στα χέρια μου. Το πώς πρέπει να αυτοσχεδιάσεις πάνω στην πίστα για να πάρεις τον πόντο.

Η ξιφασκία είναι πνευματικό άθλημα; Ναι. Έχουμε ελάχιστο χρόνο στη διάθεσή μας να σκεφτούμε και να πάρουμε αποφάσεις. Σε όλα τα αθλήματα στα οποία δεν αντιμετωπίζεις

το χρονόμετρο, αλλά μια αντίπαλο τετ α τετ και πρέπει να διαμορφώνεις τη στρατηγική σου ανάλογα, χρειάζεσαι ταχύτητα σκέψης.

Και σε αυτό το πνευματικό άθλημα έσπασαν τα δύο μπροστινά σας δόντια στους Ολυμπιακούς Αγώνες του Λονδίνου; Ήταν μια άτυχη στιγμή. Η ξιφασκία δεν είναι καθόλου επικίνδυνο άθλημα. Διότι οι μάσκες μάς παρέχουν πολύ μεγάλη προστασία, όπως και οι στολές μας και τα πλαστικά επιστάθια. Είμαστε ντυμένες από πάνω μέχρι κάτω και τα σπαθιά δεν κόβουν. Η λάμα μας είναι ελαστική και μπροστά έχει μια μπίλια.

Είναι αλήθεια ότι μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες σας έγινε πρόταση από την Τουρκία να πάρετε την υπηκοότητα και να αγωνιστείτε με τα δικά της χρώματα; Ναι. Με πήραν τηλέφωνο από το διοικητικό συμβούλιο της τουρκικής ομοσπονδίας και μου πρότειναν, εάν θέλω, να παίξω για τα χρώματά τους. Αλλά εγώ αρνήθηκα την πρόταση, παρότι η οικονομική προσφορά ήταν πολύ μεγάλη. Το συμβόλαιο ήταν 100.000 ευρώ το χρόνο συν τα πριμ που θα είχα από κάθε μετάλλιο.

Εάν η πρόταση ήταν από την Ελλάδα, θα είχατε αποδεχτεί; Πάλι όχι. Διότι είμαι Ελληνίδα και καμαρώνω να παίξω για την Ελλάδα και να σηκώνω τη σημαία μου ψηλά. Πόσω μάλλον στις δύσκολες μέρες που περνάμε όλοι οι Έλληνες. Και τελικά βλέπω ότι υπάρχουν άνθρωποι που στηρίζουν τον αθλητισμό. Υπάρχουν χορηγοί που μας επιτρέπουν να συνεχίσουμε, γιατί τα έξοδα είναι πάρα πολλά: ο προπονητής μας, η συμμετοχή στους αγώνες, ο εξοπλισμός μας, που στη δική μου περίπτωση φτάνει τις 2.000 ευρώ.

Η Ελληνική Ομοσπονδία Ξιφασκίας δεν πληρώνει; Η ομοσπονδία αυτήν τη στιγμή, όπως και όλες οι ομοσπονδίες, έχουν πολύ σοβαρό οικονομικό πρόβλημα.

Οι ανάγκες του αθλητισμού πρέπει να υποχωρούν μπροστά στην οικονομική κρίση; Καταλαβαίνω ότι, όταν ο κόσμος δεν έχει να φάει, είναι λογικό να περνάει και ο αθλητισμός πολύ μεγάλη κρίση.

Οπότε η Ελλάδα δεν θα μπορέσει να φέρει διακρίσεις στο μέλλον; Οι Έλληνες είμαστε ταλαντούχος λαός και πιστεύω ότι και υπό δύσκολες συνθήκες μπορούμε να ανταγωνιστούμε τις άλλες χώρες. Όταν βγήκα πρώτη στο Κύ-

Εκλεισε μια χρονιά γεμάτη διακρίσεις, αρνήθηκε μια γενναιοδωρή πρόταση από την... Τουρκία για να αλλάξει εθνόσημο και ήδη έχει στο μυαλό της τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2016. Η 26χρονη πρωταθλήτρια μιλάει για τους δικούς της αγώνες - και γι' αυτά που της δίνουν κουράγιο.



© ΚΑΝΑΡΗΣ ΤΣΙΓΚΑΝΟΣ



«Κάποιοι παίρνουν πρεμιστικά ή αλκοόλ ή ναρκωτικά, που χαλαρώνουν. Εγώ δεν θα έπαιρνα ποτέ. Γενικά όμως, η ξιφασκία είναι καθαρή. Απαιτεί πολύ καλό χειρισμό του σπαθιού, οπότε, όσο ντοπαρισμένη κι αν είναι η αντίπαλός σου, εάν δεν έχει την τεχνική, δεν μπορεί να σε κερδίσει.»

πελλο Κόσμου στο Λονδίνο, όλες οι συναθλήτριές μου από το εξωτερικό μου έδιναν συγκαταστήματα γιατί τους φάνηκε παράξενο πώς βγήκε πρώτη μία κοπέλα από την Ελλάδα, μια χώρα που δεν έχει παράδοση στο άθλημα, και μάλιστα περνάει οικονομική κρίση.

Πράγματι, δεν είναι παράξενο; Με στήριξαν πολύ οι γονείς μου. Από την αρχή που τους είπα ότι ήθελα να ασχοληθώ με την ξιφασκία, με πήγαιναν στις προπονήσεις, παρότι δούλευαν και οι δύο - ο πατέρας μου ήταν ναυτικός και η μητέρα μου είχε κατάστημα με παιδικά παπούτσια. Με στήριξαν οικονομικά, με τον εξοπλισμό μου. Και, ακόμη και τις δύσκολες στιγμές που έλεγα ότι κουράστηκα και ότι δεν άντεχα άλλο, εκείνοι μου έδιναν κουράγιο να συνεχίσω.

Ζηλέψατε κάτι στις συναθλήτριές σας από άλλες χώρες; Οι άλλες κοπέλες έχουν μια ολόκληρη ομάδα που τις περιβάλλει, από προπονητές -όχι έναν-, **φυσικοθεραπευτές**, γιατρούς, ψυχολόγους... Και πολλούς συναθλητές! Ενώ εγώ στην προπόνηση συναγωνίζομαι κυρίως τα αγόρια. Επειτα, οι ξένες αθλήτριες πάνε σε πολλούς αγώνες και παίρνουν πριμ για κάθε τους διάκριση. Έχουν στόχους. Έχουν τα πάντα. Ενώ εμείς; Εδώ τραυματίζομαι και δεν έχουμε ούτε πάγο. Πάω δίπλα στο μπάσκετ για να πάρω.

Οπότε πώς τα βγάζετε πέρα οικονομικά; Ήμουν από τους τυχερούς που πρόλαβαν και διορίστηκαν εδώ και χρόνια στην Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία λόγω των πανευρωπαϊκών διακρίσεων και παίρνω τον βασικό μισθό. Υπό άλλες συνθήκες, σε αυτή την κατάσταση δεν θα είχα τίποτα.

Τι δουλειά κάνετε; Γυρίζουμε όλη τη χώρα, μαζί με τους Ολυμπιονίκους, και προάγουμε τον αθλητισμό. Αλλά είμαι και στο πτυχίο στην Οδοντιατρική. Βέβαια, δυστυχώς κάποια μαθήματα πέφτουν πάνω σε αγώνες.

Έχετε αντιμετωπίσει ποτέ το δίλημμα να πάρετε κάποια ουσία για καλύτερη πνευματική διαύγεια, όπως συμβαίνει στο εξωτερικό; Κάποιοι παίρνουν πρεμιστικά ή αλκοόλ ή ναρκωτικά, που χαλαρώνουν. Εγώ δεν θα έπαιρνα ποτέ. Γενικά όμως, η ξιφασκία είναι καθαρή, γιατί είναι τεχνικό άθλημα. Απαιτεί πολύ καλό χειρισμό του σπαθιού· όσο ντοπαρισμένη κι αν είναι η αντίπαλός σου, εάν δεν έχει την τεχνική, δεν μπορεί να σε κερδίσει.

Μέχρι πότε θα ασχολείστε με την ξιφασκία; Η σημερινή Ολυμπιονίκης είναι 42 χρόνων. Είναι ένα άθλημα με μεγάλη «διάρκεια ζωής» για τον αθλητή. Εγώ, βέβαια, θέλω να πάω στους επόμενους Ολυμπιακούς και βλέπουμε από εκεί και πέρα. Βήμα-βήμα. •